

# 各界：張曉明解讀權威精闢

## 盼結合實際 深入理解習主席講話 謀劃香港未來

中聯辦主任張曉明近日在《求是》雜誌發表文章，指出國家主席習近平在香港出席慶祝回歸20周年活動期間所發表的一系列重要講話，精闢總結了「一國兩制」的實踐經驗，清晰提出了治港原則和底線，明確指引了香港未來發展的方向。他亦為此提出六個堅持，讓香港社會大眾了解如何結合實際深刻領會和貫徹習主席有關重要講話精神。各界人士都認為，張曉明主任有關文章是對習主席重要講話的準確全面權威解讀，也對香港社會如何緊抓和落實習主席對香港的提點，有清晰的指導作用。

■香港文匯報記者 甘勇

港區全國人大代表、香港中國旅行社榮譽董事長盧瑞安表示，張曉明主任的講話清楚地總結了習主席在港期間所發表的一系列重要講話，六個堅持也提醒了港人須持之以恆做好的方向，讓「一國兩制」和香港都能行穩致遠。他說，張曉明主任長期處理香港事務，了解香港，也了解國家，與國家領導人也有更多接觸，能掌握領導人的講話要點，有關總結為港人學習領會習主席講話指明了方向。

解讀領導人講話 及時必要

港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇表示，習主席早前在港的重要講話，對香港社會有正本清源，凝聚正能量，

一起謀劃未來方向的作用。他並說，國家領導人的講話是方向性的、提綱挈領的，需要有智者去解讀；張曉明主任的文章，就向香港市民解讀了習主席希望香港發展的方向。

港區全國人大代表顏寶鈴認為，習主席重要講話，為香港持續繁榮穩定，指明了正確的政治方向和發展策略；張曉明主任提出的六個堅持，為我們學習領會習主席講話有清晰指導作用。

智者領會精髓 提六個堅持

她又說，張主任文章重溫了已故國家領導人鄧小平提出的「愛國者治港」等管治理念，這在當前香港複雜多變的政治生態下是非常及時和必要的。

行政會議成員、工聯會立法會議員黃國健表示，張曉明主任的文章高度概括了習主席一系列的講話重點，是解讀有關講話的權威，香港社會更加清楚知道如何貫徹落實習主席講話精神，及如何進一步做好香港工作。

民建聯立法會議員葛珮帆指出，張曉明主任領會習主席講話的精髓，以及對香港的政治和經濟環境有深入了解。他提出的六個堅持，亦是語重心長地希望港人更深入學習領會習主席講話精神，領會當中的深刻意義。

經民聯立法會議員梁美芬也認為，張曉明主任的文章有助香港人去更加了解習主席講話的重點，尤其是讓大家了解到國家對香港的關心和了解。



7月1日，國家主席習近平乘專機離開香港後，中聯辦主任張曉明在機場發表講話時表示，習主席這次在香港出席活動和視察期間發表了一系列重要講話，意義重大，影響深遠。資料圖片

## 對照六個堅持 尋找改善之處

對於中聯辦主任張曉明所提出的六個堅持，香港社會各界人士亦從各方面作深入分析，指出香港社會在堅持全面準確理解和貫徹「一國兩制」方針，準確把握「一國」與「兩制」的關係；堅持依法治港，嚴格按照憲法和基本法辦事；堅持落實以愛國者為主體的「港人治港」，促進在愛國愛港旗幟下的團結包容；堅持聚焦發展，全力支持香港發展經濟、改善民生；堅持促進內地與香港的交流合作，走優勢互補、共同發展道路；及堅持加強對香港青少年的教育引導，這六個方面的現行情況，及可改善加強之處。



盧瑞安



陳勇



顏寶鈴



黃國健



葛珮帆



梁美芬

### 堅持一：準確理解「一國兩制」是根本

「堅持全面準確理解和貫徹『一國兩制』方針，準確把握『一國』與『兩制』的關係。這一點關係到『一國兩制』實踐的大方向，不能出現任何偏差。」

黃國健：全面準確理解和貫徹「一國兩制」，是重點中的重點。現時香港一些問題的出現，其實是對中央和香港之間的關係、憲法和基本法之間的關係的不理解而導致，有些人可能是本來對有關議題的認識模糊，有些人則是扮作不知甚至故意誤導社會大眾，以挑起紛爭。習近平主席早前的重要講話重點指出了這些問題，張曉明主任的解讀講話亦再次提醒了港人須準確把握「一國」與「兩制」之間的關係。

葛珮帆：以往香港多強調「兩制」，少提「一國」，令年輕人對「一國兩制」缺乏全面的理解，但其實有國才有家，所以學習有關議題尤其重要。再加上現時社會上出現了有人鼓吹「港獨」的問題，這對香港而言是很危險的事，若香港的政治狀況不穩，就難講之後的發展和確保香港安定，所以須加強宣傳教育，讓社會各界更了解「一國兩制」的精髓。

### 堅持二：依法辦事是核心價值

「堅持依法治港，嚴格按照憲法和基本法辦事。」

陳勇：依法治港對香港社會來說非常重要。香港是法治之區，這一點絕大部分的香港市民都贊成，因為這是香港的核心價值。任何人不理他是否同意法律條文，但大家都尊重法治，知道法律面前人人平等。現時出現混亂，包括立法會內有些人出現問題，就是因為他們公然違法，破壞了香港賴以成功的基石，所以張主任講這些堅持，就是再一次強調全香港人的堅持。

顏寶鈴：認同要依法治港，嚴格按照憲法和基本法辦事。香港人擁有言論自由，可以表達不同的意見和觀點，但必須如就職宣誓般真誠愛國愛港，堅定貫徹落實「一國兩制」，才能真正做到以民生福祉為依歸，才能保障香港沿着正確的方向發展。

### 堅持三：愛國者治港 治港者考「兩法」

「堅持落實以愛國者為主體的『港人治港』，促進在愛國愛港旗幟下的團結包容。」

盧瑞安：香港社會近年經歷了這麼多事，需要有愛國愛港的人去治港，一起為香港的發展去發揮作用。提出「一國兩制」偉大構想的鄧小平先生，當年亦提到要以愛國者為主體的「港人治港」。在這一點上，長遠要培養年輕人認識國家、了解國家，讓他們從而增進對香港和國家的歸屬感，短期則要做好宣傳，培養社會有關的風氣。

梁美芬：認同張曉明主任所講的有關堅持，並認為政府高官和各位司局長都要準確掌握「一國兩制」等有關內容。此外，須加強公務員有關香港基本法、國家憲法的了解，不能單是以選擇題去簡單考核，這樣並不等於公務員真正理解有關制度和法律的內涵。

### 堅持四：發展經濟帶動民生改善

「堅持聚焦發展，全力支持香港發展經濟、改善民生。」

陳勇：在聚焦發展這一點上，其實香港有很多問題，都是與民生相關的問題，與政治的關連不大，反而應該透過發展去解決。張曉明主任向香港社會重申這一點，其實是看到香港近年的經濟發展遭遇瓶頸，社會上出現了政治凌駕經濟發展的問題，令青年上流、房屋等社會關心的問題都無法解決，香港大眾的生活都難以得到改善，所以大家一定要聚焦發展，一起去為香港創造新的機遇。

黃國健：聚焦發展是解決民生問題的一把鑰匙，不過過去數年反對派在立法會內採取「攔住死」的態度去拖慢議會運作、拖香港的后腿，不論什麼方面的發展都一概阻礙、拖延，這不但令香港過去幾年的發展遲緩，也令一些原本可解決的民生經濟問題一直積累下來。希望隨着新任特首林鄭月娥主張集中精神搞好民生、經濟的施政方向，可先穩定了香港發展步伐，再進一步去處理不同的議題。

### 堅持五：兩地交流合作創造雙贏

「堅持促進內地與香港的交流合作，走優勢互補、共同發展道路。」

盧瑞安：香港是很小的經濟圈子，而國家則很大，發展得很好，如果香港能搭上國家發展的順風車，做好人流和物流，對香港來說會是很好的機遇。一方面，香港可以做好投資、融資等項目，另一方面，亦可推動國際對香港特區、對我們國家的認識，做好推廣。此外，香港的專業服務，如金融和法律等水準很高，能與國際接軌，所以香港在融入國家發展機遇上，更可進一步發揮自己所長。

葛珮帆：香港和內地的交流合作從來都是優勢互補的，由以往內地改革開放之初，香港商人在內地投資、設廠，香港的專業服務到內地，都帶動了內地的發展，到現時國家發展成功，香港亦可扮演內地連接世界的窗口，及超級聯繫人的角色。現時國家的發展戰略，包括「一帶一路」到粵港澳大灣區的建設都為香港以至不同國家地區帶來機遇，香港更可扮演好促進者和聯繫者的角色，港人亦須把握這些機會，為香港整體社會帶來發展。

### 堅持六：青年愛國情懷從教育入手

「堅持加強對香港青少年的教育引導，為他們的成長成才積極創造條件。」

顏寶鈴：國家向來關心及重視香港青年教育，推出一系列着眼長遠的措施，建議特區政府及社會各界要積極配合，組織青年多到內地進行有效的學習和交流，促進青年深入了解國情，主動把握內地互聯網發展及粵港澳大灣區建設等機會，實現共融發展。

梁美芬：過去20年最需要改善的是教育問題，世界上很多國家都會教育年輕人認識國家的歷史和憲法，例如美國也有相關教育，也要年輕人了解其州份的法律。香港作為中國的特別行政區，現在的教育不僅要有基本法等的教育，還應讓香港年輕人學習國家的體制和憲法。除了要了解樹木，也要了解森林，之後才會更明白樹木的特質，所以應該要向中小學生更明確地講清楚中央與地方的關係，培養了有關的知識，對國家的感情就會油然而生。

